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ERDÉSZETI KÖZJÓLÉT

A Covid-helyzet nemcsak a társadalom,
de az erdõk gondozása, fenntartása te-
rén is éreztette hatását: a fõvárosban
és a tágabb agglomerációban élõ mint-
egy hárommillió ember számára termé-
szetes kikapcsolódási lehetõséget biz-
tosító erdõk látogatottsága idén
rekordot döntött mind a Pilisi Parkerdõ
Zrt., mind pedig az Ipoly Erdõ Zrt. terü-
letén is.

Az erdõk hármas funkciója (gazdasági,
védelmi és közjóléti) az Erdészeti Lapok
olvasóközönségének nem ismeretlen
fogalom, hiszen az 1972-ben, Buenos
Airesben megrendezett VII. Erdészeti
Világkongresszus magyar kezdeménye-
zésre fogadta el Kaán Károly továbbfej-
lesztett politikáját. Arra viszont talán
maga a javaslattevõ dr. Madas András,
az OEE Tiszteletbeli Örökös Elnöke
sem számított, hogy a 21. századi társa-
dalom milyen kihívásokat támaszt er-
deinkkel szemben, éppen a közjóléti
funkció kapcsán.

Már az 1990-es évek közepén, a Pilisi
Parkerdõnél történt felmérés adatai im-
pozáns számokat produkáltak az erdõ-
gazdaság kezelésében lévõ erdõk láto-
gatottsága terén: akkor mintegy 10 millió
látogatói nappal számoltak a szakembe-
rek. Az OEE 2018-ban végzett országos
reprezentatív közvélemény-kutatásának
adatai ugyanakkor a Parkerdõ erdészeit
is meglepték. Kiderült, hogy 20 év alatt
ez a szám 150%-kal (!) emelkedett, az évi
25 milliós látogatói alkalom pedig ismét
megerõsítette a tényt, hogy egész Ma-
gyarország leglátogatottabb turisztikai
célpontjai közé tartoznak a fõváros kör-
nyéki erdõk. Hasonló adatokkal szem-
besültek a szomszédos Ipoly Erdõ Zrt.
szakemberei is, bár a Börzsöny népsze-
rûsége addig sem volt kérdéses, a fõvá-
ros közelsége miatt évrõl évre szignifi-
káns növekedés tapasztalható, a kutatás
minderre ráerõsített. 

Szisztematikus, pozitív kommuniká-
cióval és a valós igények alapján, há-
lózatban végrehajtott infrastrukturális
fejlesztésekkel, ennek a folyamatnak
azért nyilvánvaló elõnye is volt: minél
többen ismerkednek meg az erdõkkel
és a benne dolgozó szakemberek
munkájával, annál inkább nõ szak-
mánk elfogadottsága és elismertsége.
A növekvõ látogatószám ellenére a tu-
datos tervezés és fejlesztés fenntartha-
tó állapotot eredményezett. Aztán jött
a 2020-as év…

Már a tavaszi karantén idején érezni
lehetett, hogy az emberek gyakrabban
és többen keresik a járvány szempontjá-
ból biztonságos erdei kikapcsolódási le-
hetõségeket. A látogatók száma a Pilisi
Parkerdõ számlálóinak tanúsága szerint
már november közepére csúcsokat dön-
tött. Míg korábban éves szinten rendsze-
rint 25 millió látogatói alkalmat sikerült
regisztrálni, idén ez a szám már novem-
ber közepén 20-25%-os emelkedést mu-
tatott. A Rám-szakadékot csaknem 125
ezren, a prédikálószéki kilátót több mint
50 ezren, a Hármashatár-hegy térségét
pedig a tavalyihoz képest kétszer töb-
ben, majd 100 ezren keresték fel. Ez pe-
dig azt jelenti, hogy a Parkerdõ 65 000
hektáros területén, az év minden egyes
napjára több mint 85 000 látogatói alka-
lom jut. 

Az Ipoly Erdõ mûködési területén
szintén hasonló folyamat volt érzékelhe-
tõ, egy-egy frekventáltabb térséget hét-
végenként több ezer kiránduló jelölt ki
célpontként. A Csóványos még a legzor-
dabb téli hétvégéken is megtelt, a Pró-
nay kilátó számlálója az elõzõ évhez ké-
pest háromszoros adatot mutatott, majd’
tízezer látogatóval. Bár a két legnépsze-
rûbb börzsönyi kisvasút felújítása éppen
zajlik, így ezek nem produkálnak most
beszédes számokat, de a téli leállásig a
Márnianosztra–Nagyirtáspuszta közötti,
méltatlanul harmadik helyre sorolt kis-
vasúti szakaszon négyszeres utasforga-
lom volt tapasztalható.

Mivel a növekvõ látogatószám elsõsor-
ban a népszerû kirándulóhelyekre kon-

centrálódott, már jelentõs lokális terhelést
jelentett az erdõk élõvilága számára. Az
évek, évtizedek óta erdõjáró turisták
mellett megjelentek az erdõvel csak a
pandémiás helyzet miatt ismerkedni kez-
dõ, sokszor „négykerekû” turisták. Az
autók számának jelentõs növekedése
nagyjából a fõvárosi bevásárlóközpon-
tok péntek délutáni parkolóképét gene-
rálták, jobb esetben a parkolókban, de
legtöbbször a mezõk, rétek, bevezetõ er-
dei utak egészén. A hétvégi természetjá-
rás élményét keresõk egy része az erdei
etikett egy betûjét sem ismerve vette bir-
tokba erdeinket. Egy-egy ilyen hétvége
után a pl. a visegrádi Telgárthy-rét, vagy
a börzsönyi Törökmezõ környéke úgy
fest, akár a fesztiválhelyszínek zárás
után: ételmaradék, otthagyott lufik, mû-
anyag palackok, keréknyomok minde-
nütt. A szemételhelyezés és a tiltott he-
lyen leállított autók mellett komoly
probléma a szabálytalan, balesetveszé-
lyes parkolás is. 

Szükséges pár gondolatot említeni a
tapasztalatlan túrázókról is. Sokan van-
nak, akik a pandémiás helyzetben
kezdtek/kezdenek ismerkedni az erdei
kirándulás, túrázás lehetõségeivel, ám
minden elõzetes tájékozódás és felké-
szülés nélkül vágnak neki az útnak. Sem
a terepi, sem az idõjárási viszonyokat
nem térképezik fel, majd saját teljesítõ-
képességük határaival menet közben
szembesülnek, ezzel komoly veszélybe
sodorva testi épségüket. A tájékoztatás,
a célzott kommunikációs üzenetek meg-
fogalmazása enyhíthet a problémán.

Megoldásnak egyelõre egy út kínál-
kozik: a kirándulók és az autóik által
okozott a terhelést mérsékelni, szabá-
lyozni kell. Egyrészt megfelelõ kommu-
nikációs eszközökkel ösztönözzük a ki-
rándulókat, hogy újabb, kevésbé ismert
célpontokat fedezzenek fel, ezt tapaszta-
lataink szerint a partnerszervezetek is
felismerték, és elindult egy erõs kommu-
nikációs támogatás több oldalról. A ter-
helést másrészt pedig a parkolásra szánt
területek átalakításával, a meglévõ in-
frastruktúrára alapozott fejlesztésekkel
mérsékelhetjük. És persze olyan szolgál-
tatásokkal, amiért az erdõ „négykerekû”
látogatói hajlandóak kinyitni a tárcájukat,
hogy legalább a fenntartási költségeket
fedezni tudja az erdõgazdálkodó. 
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